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CONSIGLIO COMUNALE DEL 13 GIUGNO 2012 

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA 

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA 

SEGRETERIA DEL CONSIGLIO COMUNALE) 

 

Il Consiglio comunale, presieduto da Raimondo Pasquino, si è riunito oggi nella sede di 
via Verdi alla presenza di 31 consiglieri.  
 

Sindaco: Luigi de Magistris: assente; 
Addio Gennaro: assente; 

Attanasio Carmine: presente; 
Beatrice Amalia: presente; 
Borriello Antonio:presente; 

Borriello Ciro: assente; 
Caiazzo Teresa:presente; 

Capasso Elpidio: presente; 
Castiello Gennaro: assente; 
Coccia Elena: presente; 

Crocetta Antonio: presente; 
Esposito Aniello: assente; 

Esposito Gennaro: presente; 
Esposito Luigi: assente; 
Fellico Antonio: assente; 

Fiola Ciro: presente; 
Formisano Giovanni: presente; 

Frezza Fulvio: presente; 
Fucito Alessandro: presente; 
Gallotto Vincenzo: presente; 

Grimaldi Amodio: assente; 
Guangi Salvatore: presente; 

Iannello Carlo: assente; 
Lanzotti Stanislao: assente; 
Lebro David: presente; 

Lettieri Gianni: assente; 
Lorenzi Maria: assente; 

Luongo Antonio: assente; 
Madonna Salvatore: assente; 
Mansueto Marco: presente; 

Maurino Arnaldo: assente; 
Molisso Simona: assente; 

Moretto Vincenzo: assente; 
Moxedano Francesco: presente; 
Mundo Gabriele; assente; 

Nonno Marco: assente; 
Pace Salvatore: presente; 

Palmieri Domenico: presente; 
Pasquino Raimondo: presente; 
Rinaldi Pietro: assente; 

Russo Marco: presente; 
Santoro Andrea: presente; 

Schiano Carmine: presente; 
Sgambati Carmine: presente; 
Troncone Gaetano: assente; 

Varriale Vincenzo: assente; 
Vasquez Vittorio: presente; 

Vernetti Francesco: presente; 
Zimbaldi Luigi: presente. 
 

 
Dopo l'appello, ai sensi dell’art. 37 del Regolamento, sono intervenuti i consiglieri: 

Pace sulla raccolta di firme dei cittadini di Bagnoli per ottenere la balneazione nella 
città di Napoli, anche utilizzando lo strumento dell’avocazione delle concessioni 

demaniali e la richiesta dell’attuazione dell’accordo di programma del 2006 sulla 
rimozione della colmata, Schiano sullo sprofondamento avvenuto in via Lepanto e 
Gennaro Esposito sui bibliotecari dei Gerolamini, Maria Rosaria e Piergiorgio Berardi, 

che hanno denunciato e impedito il furto di libri antichi dalla biblioteca. 

Prima dell'inizio dei lavori il consigliere Santoro è intervenuto richiedendo un rinvio 

della discussione sul primo punto all’ordine del giorno, l’informativa dell’assessore 
Narducci sulla vicenda della scuola Bellaria, a causa dell'assenza del relatore. 
L’assessora Palmieri, a nome dell’assessore Narducci, ha informato che, non essendo 

ancora stata fissata l’udienza davanti al Consiglio di Stato in cui sarà discussa la 
vicenda, non sono ancora trascorsi i tempi entro i quali il Comune può costituirsi in 

giudizio. Ricordando la volontà espressa dall’Aula di una costituzione 
dell’Amministrazione, il consigliere Palmieri ha poi chiesto che venga chiarita sulla 
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questione la volontà del Comune. Il vice sindaco Sodano ha informato che l’assessore 

Narducci, con una nota, ha assicurato che è in corso un approfondimento, ma ha 
anche ribadito che la Giunta intende assumere un impegno che non può prescindere 

dalla volontà espressa dal Consiglio. 

La seduta è poi proseguita con la replica dell'assessora alla Mobilità Anna Donati al 
dibattito dell’ultima seduta sulla ZTL. I suggerimenti proposti dai consiglieri, ha 

ribadito, verranno presi in considerazione solo laddove non stravolgano le scelte 
strategiche. Confermata la strategia della Giunta in materia di ZTL relativa ai varchi 

telematici, alla riduzione del traffico, al potenziamento del trasporto pubblico, 
all'insegna di una mobilità sostenibile e con l'intenzione di andare avanti nella 
direzione intrapresa. L'Assessora ha poi illustrato le prossime azioni da mettere in 

campo che andranno ad arricchire il piano ZTL. Dopo un’ampia consultazione di tutti i 
soggetti interessati costituiti da Municipalità, associazioni di categoria e cittadini, sarà 

presentato un progetto definitivo per la ZTL del mare che ha lo scopo di realizzare una 
pedonalizzazione integrale del lungomare affiancata da una zona a traffico limitato 
sulla Riviera di Chiaia. L’Ufficio per il rilascio dei contrassegni verrà aperto il prossimo 

18 giugno e con l’installazione dei varchi telematici sarà finalmente possibile rendere 
effettiva la ZTL Chiaia. Inoltre verranno installati ulteriori varchi telematici presso il 

Borgo Marinari dove sarà consentita la sosta solo nel periodo invernale e ampliato 
l'orario di carico e scarico per agevolare le attività commerciali e di ristorazione. 

Per quanto riguarda la ZTL Centro antico, in seguito alle segnalazioni inoltrate dalla IIª 
Municipalità, saranno inseriti nel bando, oltre ai quattro nuovi varchi telematici, 
ancora altri al fine di proteggere e tutelare via Brombeis, via Tarsia e via Soriano. 

Sarà poi valutata, di concerto con Ministero dei trasporti per i vincoli imposti dal 
Codice della strada sulle corsie preferenziali, la richiesta di aprire nelle ore serali e 

invernali la corsia riservata di via Pessina, in direzione Piazza Dante, al fine di poter 
risolvere le problematiche di degrado della piazza che verte in uno stato di 
isolamento; questo sarà anche possibile grazie ad un prolungamento degli orari serali 

della metropolitana nel fine settimana e alla prossima apertura della stazione Toledo 
che contribuiranno a portare una maggiore vivibilità della piazza. L'Assessora ha poi 

ricordato che sono al vaglio dell'Amministrazione, simili provvedimenti di limitazione 
del traffico, che potrebbero interessare, come suggerito dai consiglieri, altre zone della 
città quali via Epomeo, il Vomero e corso Secondigliano.  

Chiarito anche l'iter che riguarda la pianificazione che è composto dall'aggiornamento 
dei piani del traffico, da quelli della mobilità, dalla revisione del piano urbano 

parcheggi e dalla presentazione del piano di efficienza e sostenibilità energetica. E' 
stato poi ricordato dall'assessora che le scelte relative al trasporto pubblico locale, che 
incidono notevolmente sul successo dei provvedimenti di limitazione del traffico, sono 

influenzate dalle decisioni in materia spettanti alla Regione che ha approvato norme 
che vanno nella direzione opposta del no alla privatizzazione del trasporto pubblico, 

come espresso con il referendum. Di conseguenza, se si procederà con bandi di gara, 
sarà definito un sistema di regole atto a impedire una privatizzazione selvaggia. La 
replica si è conclusa con un invito rivolto a tutte le parti coinvolte, per attivare un 

confronto e un dialogo su tutti i provvedimenti che riguardano la città, al fine di 
raggiungere una sintesi tra le diverse esigenze. 

Dopo l'intervento dell'assessora Donati, è stato richiesto dal consigliere Attanasio, ai 
sensi dell’art. 38 del Regolamento, di procedere a porte chiuse per comunicazioni di 
carattere personale. 

Dopo la breve interruzione, la seduta consiliare è poi proseguita con una discussione 
procedurale tra il Presidente Pasquino e i consiglieri Attanasio, Moretto e Fiola, che  

aveva presentato alcuni emendamenti agli ordini del giorno di altri consiglieri. In 
seguito al parere negativo del Segretario Generale, che ha escluso la possibilità che gli 
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ordini del giorno possano essere emendati e votati con la stessa procedura che si 

adotta per le delibere, l’Aula ha iniziato l’esame degli ordini del giorno presentati nel 
corso del consiglio sulla mobilità e sulla ZTL. 

Il consigliere Lanzotti ha illustrato il primo ordine del giorno riguardante la proposta di 
una parziale riapertura di Via Caracciolo, Viale Dohrn e Via Partenope e l’ampliamento 
dei marciapiedi di Via Partenope. E' seguita un'ampia discussione che ha visto 

numerosi interventi relativi alle opportunità offerte da alcune modifiche da apportare 
alla ZTL del Lungomare, da parte dei consiglieri Fiola, Attanasio, Moretto, Lebro, 

Moxedano, Nonno, Vernetti e Palmieri, conclusasi con la proposta di Mansueto di 
votare l’odg per parti separate. In seguito, su proposta del Vice Sindaco Sodano, 
essendosi riaperta la discussione della procedura adottata riguardante la votazione 

degli emendamenti prima di quella sull’ordine del giorno, la seduta è stata sospesa per 
consentire una riunione tra Capigruppo e Presidenza sul modo di procedere. 

L'Aula, alla presenza di 38 consiglieri, ha poi ripreso i lavori con la protesta del 
consigliere Attanasio, non ammesso alla riunione dei Capigruppo, e l'intervento del 
consigliere Fiola che, pur ritirando gli emendamenti presentati in precedenza su invito 

del Sindaco e del Vice Sindaco in Conferenza dei Capigruppo, ha contestato 
duramente l'operato dell'Assessore alla Mobilità. Si è proceduto alla votazione per 

appello nominale del primo ordine del giorno, a firma del consigliere Lanzotti, che 
respinto nella parte in cui prevedeva la riapertura delle strade interessate, è stato 

approvato a maggioranza dall'aula con 32 voti favorevoli e 7 astenuti, nella parte in 
cui proponeva l’ampliamento dei marciapiedi. 

Il Consiglio, alla cui presidenza si è avvicendato il vice presidente Frezza, è poi 

proseguito con l'analisi del secondo ordine del giorno, a firma del consigliere 
Attanasio, riguardante la proposta di modifica della pedonalizzazione di Via Caracciolo 

attraverso la realizzazione di due corsie di marcia e di alcune modifiche della viabilità 
nelle strade non pedonalizzate nella zona del Lungomare, che è stato respinto, con 
votazione nominale, a maggioranza. 

Il terzo ordine del giorno, presentato ancora da Lanzotti, che impegna 
l'Ammisnistrazione a prevedere forme di agevolazioni, nel rispetto delle regole e del 

decoro urbano, per implementare l’offerta di aree esterne di tutti i locali presenti nella 
Ztl, è stato approvato all’unanimità. In seguito, il quarto documento è stato 
trasformato in raccomandazione; ritirato il quinto, è stato respinto il sesto ordine del 

giorno sulla proposta di completare l’iter dei parcheggi sotterranei in piazza Vittoria. 

Il consigliere Palmieri, intervenendo sull'ordine dei lavori, ha invitato l'Aula a 

completare l’esame dei documenti e rinviare ad altra data gli altri punti all’ordine dei 
lavori odierno, ricordando l'imminente riunione della Commissione Bilancio, convocata 
per le ore 17, con il Collegio dei Revisori dei conti sul bilancio di previsione. Il 

Presidente della Commissione Bilancio,  Elpidio Capasso, ha quindi comunicato la 
richiesta ai Revisori di un breve rinvio dell’orario di inizio della riunione.  

L'Aula ha poi ripreso l'analisi dei documenti all'ordine del giorno. Ritirato il settimo 
documento, l'ottavo ordine del giorno, riguardante la possibilità di agevolare il transito 
nella Ztl del Mare a particolari categorie di persone abitanti nel quartiere di Posillipo, è 

stato trasformato in raccomandazione. Modificato e approvato all'unanimità il nono 
documento sulla possibilità di attivare bandi ad evidenza pubblica per l’arredo urbano 

del lungomare di via Caracciolo.  

Approvato all'unanimità il decimo ordine del giorno su riguardante un ampliamento dei 
servizi e delle attività ludico-sportive nella ZTL del Mare, ritirato l'undicesimo, 
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riformulato e approvato, anch'esso all’unanimità, il dodicesimo riguardante l'istituzione 

di mezzi elettrici tra viale Dohrn e via Partenope. 

L'analisi è proseguita con altri due ordini del giorno, presentati anch'essi dal 

consigliere Attanasio: il primo ritirato e il secondo, concernente l'impegno 
dell’Amministrazione a valutare la possibilità di concedere a privati l’attivazione di 
trenini elettrici da via Console agli aliscafi di Mergellina, approvato all'unanimità.  

Unanimità anche per il quindicesimo documento sulla realizzazione sul lungomare di 
parcheggi custoditi per biciclette normali e con colonnine di ricarica di energia elettrica 

per quelle a pedalata assistita. Approvato a maggioranza, col voto contrario del 
consigliere Lebro, il sedicesimo documento, che impegna l’Amministrazione a valutare 
la predisposizione sul lungomare di punti di partenza per battelli turistici. Ritirato il 

documento seguente, è stato modificato e approvato a maggioranza, col voto 
contrario dei consiglieri Mansueto e Lebro e l’astensione dei consiglieri Palmieri e 

Zimbaldi, il diciottesimo ordine del giorno riguardante la valutazione delle azioni 
possibili, in accordo con le autorità statunitensi e italiane competenti, per la sicurezza 
del consolato e per l’eliminazione o l’arretramento delle barriere di protezione di viale 

Gramsci.  

Il diciannovesimo documento, sulla realizzazione di un parcheggio sotterraneo e 

multipiano per i residenti in via Giordano Bruno con la contemporanea riqualificazione 
delle strade limitrofe a spese di chi realizzerà il parcheggio, è stato respinto a 

maggioranza con l’astensione del consigliere Guangi. Ritirato il ventesimo documento, 
è stato modificato e approvato all’unanimità il ventunesimo sulla valutazione, 
nell’ambito del progetto di riqualificazione del lungomare, di un adeguato impianto di 

illuminazione con lampioni d’epoca dell’intero tratto di lungomare.  

Ritirati i seguenti ordini del giorno, il Consiglio ha esaminato il trentesimo documento, 

comprensivo del venticinquesimo, ventisettesimo e ventottesimo, a firma dei gruppi 
Net, Idv, FdS e Sel, contenente una lunga serie di proposte relative alle ZTL del 
Centro Antico e del Lungomare, alla pedonalizzazione del Borgo Marinari, alle 

infrastrutture, ai cantieri in corso, ai servizi di trasporto pubblico, alle altre ZTL, al 
trasporto e alla mobilità cittadina. Dopo un lungo dibattito, l’ordine del giorno è stato 

approvato a maggioranza col voto contrario del consigliere Fiola e l’astensione del 
consigliere Guangi. Approvato a maggioranza, con il voto contrario del consigliere 
Fiola, il ventiseiesimo documento a firma dei gruppi Idv, Fds e Net, che impegna il 

Sindaco e la Giunta ad attivarsi per trasformare in area pedonale via Tribunali per 
renderla più fruibile e sicura. Sempre a maggioranza, con l’astensione di Attanasio, è 

stata approvato il ventinovesimo ordine del giorno, primo firmatario il consigliere 
Formisano, che impegna Sindaco e Giunta a valutare la possibilità di lasciare aperti, 
fino alle 2.30 del mattino e solo nei giorni della movida, i varchi della villa Comunale 

che danno sulla Riviera di Chiaia.  

Terminato l’esame degli ordini del giorno, è stato rinviata la discussione del successivo 

punto all’ordine dei lavori, riguardante la delibera n. 273/2012 sull’approvazione del 
regolamento per l’occupazione di suolo e modifica del regolamento COSAP, alla 
prossima seduta di Consiglio dedicata alla manovra di bilancio di previsione, che si 

svolgerà il prossimo 15 giugno. Sarà la Conferenza dei capigruppo, invece, a stabilire 
la seduta nella quale discutere la delibera n. 1299/2011 sull’approvazione del 

regolamento per la tutela degli animali, quarto punto all’ordine dei lavori. 

 

L’Aula ha poi approvato all’unanimità l’ordine del giorno, presentato da tutti i gruppi, 

con cui si propone, in occasione del 20° anniversario della strage di Capaci e di via 
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D’Amelio, di intitolare un luogo simbolo della città alla memoria dei giudici Falcone e 

Borsellino per ricordarne il valoroso sacrificio. In conclusione, sempre all’unanimità, è 
stato approvato un altro ordine del giorno, sottoscritto da tutti gli schieramenti, 

relativo al contributo volontario a favore dei terremotati dell’Emilia Romagna, con cui 
si impegna “il Sindaco affinché l’Amministrazione predisponga una delega per una 
trattenuta volontaria di due euro da far sottoscrivere ai dipendenti comunali e delle 

aziende partecipate, alla consegna degli statini paga. Le somme, unitamente al 
contributo volontario del Sindaco e degli assessori, saranno versati su un conto 

corrente attivato dall’Amministrazione comunale. La stessa provvederà alla 
pubblicazione della cifra raggiunta a mezzo stampa”. 

 

 
 


